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Budapestre vonatkozó újságcikkek

Ötvenesztendős jubileumát ünnepli holnap 
Budapest. Ez az évforduló a másfélezer eszten­
dősnél öregebb Pest-Buda megiíjodásának tör­
ténetét eleveníti fel, amikor a törvénnyel egye­
sített két testvérvárosból Európának ez a ra­
gyogó, modern, nagy emporiuma született. 
Avarok, rómaiak, pannonok, bunnok, magya­
rok, törökök, aztán újra magyarok voltak az 
urak Pestnek és Budának falai között, ̂  de 
naggyá mindig a magyarok tették. & megőriz­
ték a történelem lapjai Róbert Károly, Nagy 
Lajos. Hunyadi Mátyás nevéhez fűződő virág­
zásának emlékezetét. Budapest csak ötvenéves, 
de jól esik tudni, hogy az ötvenéves város regi 
dicsősége is magyar munka, magyar talentum, 
magyar vér és magyar élnitudás eredménye 
tVoll

Felülemelkedve a magyar közéletben oly 
könnyedén gyakorolt kritikán, meg kell állapi­
tanunk., hogy Budapest ötven esztendeje nem 
kevesebbet jelent, mint az egyetemes európai 
civilizáció érdekében elvégzett nemzeti munká­
nak kövekbe faragott, intézményekbe lefekte­
tett kultúrtörténetét. Palotasorok, terek, szob­
rok emelkedtek a régi Pest-Buda helyén, de 
ami ennél talán fontosabb, a művelt európai 
népek szelleme,- kultúrája, emelkedettsége és 
alkotóképessége költözött falai közé. A tech­
nika s a művészet ragyogó alkotásai, a világ­
városi magaslaton álló szervezettség és intéz­
mények európai várost teremtettek azon a* 
exponált területen, ahol kitartó és megfeszített 
erővel kell helyt állni a keletről előre törekvő 
halkánhatások ellen.

Ez az ötvén esztendő reális valóságokban 
örökítette meg magát. Amit teremtett, annak 
szelleme és lelke csak tigy magyar, mint ahogy 
magyar volt fejlődési iránya és minden köve
is. Ne tessék tehát kisajátítani semmiféle 
demokrata jelszó alatt ézt az ötven esztendőt, 
mert a félszázados múlt nem egy pártnak, ha­
nem a magyar géniusz alkotó erejének törté­
nete volt. Nem igaz, hogy az ötvenesztendős 
Budapest dicsőségének babérkoszorúját méltán 
illesztheti egy politikai dicstelenségben levi- 
tézlétt városi párt a maga homloka köré. Akik 
ezt a jubileumot arra használják fel, hogy a 
múlt idők alkotásai címén iparkodnak learatni 
a kizárólagos elismerést és a habért, tévednek 
és tévesztenek.
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A történelmi Magyarország végtelen áldozat- 
készséggel sietett az „ország szivének“ emelé­
sére. Ide koncentrálta kereskedelmi forgalmát, 
kulturális intézményeit s az állami adminisz­
tráció alkotó erejét is a főváros szolgálatára 
állította. És alkották Budapestet, annak lélek- 
számban és vagyoni erőben gyarapodó polgá­
rai. hivatott és a jövőbelátó fér fiai, akik nem 
egy párt szűk határai közt mozgó bábok, ha­
nem küldetéséé emberek voltak.

Az a párt, amely most mohó kézzel nyúl az 
elkövetkezendő választás kortescéljai okából a 
babérok felé. nem jelenti Budapest ötven esz­
tendejét. Mondjuk ki: ' a demokrata párt, 
amelynek kétségtelenül volt szerepe Budapest 
múltjában, talán tizenötesztendős fájó és múló 
epizód volt csupán. Ama beállítás ellen, 
mintha Budapest liberális múltja csak nem- 
zetietlenséget, magyartalanságot, egy idegen 
lélekben felolvadt korszakot jelentett volna, 
tehát tiltakozunk. A demokrata párt még ki­
zárólagos uralmának idején sem volt igazi 
többség s a város kormányzásában a kerék­
kötő szerepét játszotta, amellyel kompromisz- 
szumokon át kellett végezni esetről-esetre, 
hogy végkép kátyúba ne vigye a főváros 
életét.

A keresztény Budapest élő valóság volt a  
múlt ötven évének első évtizedein át, senkinek 
sincs tehát joga, a keresztény Budapest ellen 
kisajátitaní a múltat s már eleve Budapest- 
éllenesnek bélyegezni a nemzeti alapon álló, 
polgári munkára épített, tradicionális kérész* 
léay. A  pGeiiŐozyak, Márkusok. Borá-

rosok, Bárezyak, Kammermayerek nem inter­
nacionalisták voltak, hanem magyarok. És mi 
a visszaemlékezés e történelmi napjaiban 
meghajtjuk a bennük s kortársaikban kifeje­
zett magyar kulturerő előtt az elismerés lobo­
góját. Azt a fájó epizódot hadd feledtesse a 
szebb múlt s a még szebbé varázsolható jövő. 
Abban a fájó epizódban megtagadta a város 
a magyarságát, eszményéit és egy féktelen és 
szertelen .internacionalizmus áramlatán át a 
forradalom és a lázadások karjaiba vetette 
magát. Ez a „bűnös Budapest“ volt, de mi a 
szép és magyar Budapestre emlékezünk a mai 
napon, amely alkotott, amely a fővárosnak 
nem törzsfőnököket, hanem vezéreket, az or­

szágnak n e m  nyomort és pusztulást, hanem
kultúrát és szivet adott.

B u d ap cp ; alapításának ünnepét minden év­
ben meg k- tartani: tanítsák az iskolákban
ezen a napon az uj generációkat a város tör­
ténetéről, irányítsák a főváros megértése, 
múltjához való ragaszkodása, a várossal való 
együttérzése felé. Páris ünnepe polgárokat és 
hü férfiakat nevel a világ fővárosának, mi is 
neveljünk barátokat Budapestnek és munkás 
polgárokat, akiknek ez a város nem szemét­
lerakodó hely, nem spekulációs lehetőség csu­
pán, hanem foglalata mindannak, ami ragasz­
kodást. megbecsülést, szere tetet és munkát 
érdemel.


